

## 法務部矯正署臺南監獄

### 「109 年及時雨-援助收容人家庭方案」關懷並致贈慰問金

本監遵照矯正署推展家庭支持及援助家庭方案，積極辦理 109 年度「及時雨-援助收容人家庭計畫」，特別針對收容人家庭成員中具低收入戶資格者，提供物資關懷援助等措施，照顧弱勢族群，避免因收容人入監後，家庭經濟陷入困頓，衍生其他社會問題，除關懷低收入戶弱勢家庭，給予慰問及溫暖之外，亦增進收容人感受教化處遇與穩定囚情之功能，將帶給民眾希望與愛，形塑出有溫度的機關形象。

本年度計有 6 名低收入戶家庭通過申請援助計畫方案，其中 3 名家屬因需照料收容人未成年子女或父母而失業、1 名 65 歲以上獨居、2 名收容人家屬受傷住院 7 日以上等因素，導致經濟陷入困難。本監於 109 年 7 月 22 日由秘書、教化科長及社工師代表至個案家庭中致贈慰問金，並關心家庭生活近況。

居住於安定區的個案 A，自身為重度身障者，無法從事工作，平日以輪椅代步，且獨自照顧 10 歲兒子，經濟收入為低收及身障補助；居住於仁德區的個案 B，去年因腦幹中風致言語困難、右側無力導致生活無法自理，由其妻子負責照顧，一家三口租屋在外並僅以低收補助費生活。慰問訪視時家屬感謝說道：「謝謝監方的慰問，因兒子與兒媳都入監執行，現在辛苦帶著孫子困苦生活，希望收容人能早點回家，別再學壞了！」。

近日，本監社工師轉知並輔導 6 名收容人有關社會善款捐贈之意旨，特別提供個案所需之相關社會福利資源，收容人小銘表示：「感謝法務部、南監及社會團體這份心意，使家中急難時能得到援助，讓他不致過於擔心」。收容人阿廖表示：「母親於 921 地震時離世，父親現罹癌且眼睛失明，自己在監時以台語創作歌曲方式抒發對母親之思念，感嘆母親無法聆聽自己的創作。……寒日的半夜，孤單來望天邊，望向那粒遙遠的孤星，天星啊！我問祢，為何孤單掛天邊，為何無人陪伴祢，有沒有像我在傷悲，傷悲是因無人來伴相隨……。字字句句道出對母親的思念之情。

本監期望為收容人自己與家庭成員提供及時的援助及溫暖，為社會帶來正向關懷的力量，因為「愛」、「分享」與「關懷」的互動關係，源源不絕保有愛的活水，在生活中相互支持、點燃希望，才是未來臺灣社會發展最強的柔性力量，這溫柔的力量將不斷傳遞在寶島臺灣每寸土地上，帶來健康活力及生生不息的能量。



教化科長致贈慰問金予弱勢家庭



秘書、教化科長至案家  
慰問關懷年邁中風之弱勢家庭



秘書、教化科長至案家慰問關懷行動不便之家屬